



一域稳则全局安

西宁是稳疆固藏战略要地上的中心城市



本报记者 施翔

2021年6月，习近平总书记在青海考察时指出：青海是稳疆固藏的战略要地，要全面贯彻新时代党的治藏方略，承担起主体责任。

一域治，百姓安。基础实，天下安。

西宁深知，作为稳疆固藏战略要地上的中心城市自己首当其冲、尤为关键，必须扛牢一域稳则全局安的首位责任。

不久前，中央政法委办公厅发布“全国市域社会治理现代化试点合格城市”名单，西宁市被确定为“全国市域社会治理现代化试点合格城市”。同时，我市“强化市域社会法治保障，有效防范化解行政争议”被确定为全国69个“市域社会治理现代化试点优秀经验”之一。这标志着继“2017—2022年平安建设示范市”之后，西宁市再添“国字号”荣誉。

号角吹响，战鼓擂动。

一年来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以平安建设“十个一”为引领，以书记抓书记、具体抓具体、常态抓抓常态为方法，以见事见人见思想见作风为导向，部署开展深化平安西宁建设“十大专项行动”，夯实基层基础，固牢底板底线，着力解决社会治理中的各种矛盾和隐患问题，更好地化解矛盾、防范风险、维护稳定、服务群众，下大力气构建平安格局、凝聚市域力量、创新市域载体，构建起具有时代特征、西宁特色的社会治理新模式，在全面建设平安西宁、法治西宁上走在前作表率。



打造市域社会治理现代化西宁样板

“有矛盾纠纷，能找到道理说得清、问题解得明的地方。”“对于我们老年人，安全就是出了急事难事，总有人站出来帮我们一把。”“不担心盗抢骗。”关于安全，每个人都有不同的体会。

坚持全面织牢基层社会治理网底，建立党建引领“有诉必应马上办”工作机制，“基层吹哨、部门报到”、民情民意定期收集等制度机制和“打防管控建教”六位一体工作体系不断得到完善并发挥作用。“两队一室”“邻里牵手”“铁路护路联盟”“四调阶梯解纷”“穿警服的社区副书记”等一批具有时代特征、西宁特色的社会治理新实践蔚然成风，“枫桥经验”西宁化新样板不断丰富和发展。常态化开展扫黑除恶专项斗争，重拳整治治安乱点乱象，坚决遏制电信网络违法犯罪高发势头。坚持专群结合、群防群治，市县乡村四级综治视频指挥调度系统全面贯通并实战应用，完成2673个综合网格、503个专属网格精简调整工作，为178名专职网格员落实薪酬保障，全市各类矛盾纠纷化解率始终保持在98%以上。

同时，坚持把群众评价和口碑作为检验平安西宁建设成效的“表决器”和“晴雨表”，坚持源头治理和事前预警，实行隐患排查治理“清单制”“责任制”“时限制”，通过企业自查、部门检查、属地督查等方式，全方位、全领域开展“城市安全体检”，有效防范和化解安全隐患。深入开展“防风险、保安全、护稳定”安全生产大督查大整治，持续推进危险化学品、交通运输、建筑施工、特种设备等重点行业领域专项整治，铁路护路联防连续14年无重大涉路案事件，全市重特大安全事故“零发生”，人民群众生命财产安全得到有效保护。



高位推动 凝聚强大合力

“在西宁创新创业，平安总在身边。”“选择西宁，良好的社会环境也是重要原因。”这是百姓在西宁工作生活的体验，直观反映了这座城市的平安底色。

我市始终坚持高位推动、高频联动，始终把党的政治优势和组织优势转化为推动市域社会治理的强大动力，建立健全党建引领社会治理机制，基层组织的凝聚力和战斗力不断提升。

市委市政府高度重视市域社会治理现代化试点工作，成立以市委主要领导任组长、市政府主要领

导任第一副组长的“市域社会治理现代化试点工作领导小组”，市委主要领导高站位、勤谋划、压责任、强督导、抓落实，带头履行第一责任人职责，深入基层开展调研，研究解决重大问题，分管负责同志及职能部门认真履行岗位职责，形成齐抓共管的工作格局。同时，充分发挥56家成员单位职能作用，建立五级联动机制，累计为人民群众办好实事8.9万余件，切实以摸得着的实惠、看得见的变化，回应群众对市域社会治理试点的关切和期盼。

“五治融合”平安基石更加牢固

社会平安，是发展之基、民生所盼。

我市始终坚持攥指成拳、强基固本，深化“五治”融合，社会治理水平全面提升。

强政治——全面推行“党员入格、一网兜底”服务机制，全市各级机关企事业单位8798名党员干部下沉社区网格参与基层社会治理。率先在全省启动社区党组织书记实行事业单位管理试点工作，成立全省首个外卖党组织，立项推进“夏都红骑手”党建项目，培育中惠万达“同心圆”等56个服务站点，建立互联网企业党组织21个。推行“红色物业”并成立全省首个红色物业党校。

扬法治——全面开展法治政府创建工作，市县乡三级党政机关全面建立法律顾问队伍，市县两级党政机关全面开展公职律师工作。对人民群众反映强烈的违法犯罪始终保持严打高压态势，首创“律师预约”“在线公证”服务。开启全省首条“民法典宣传公交专线”，开发“12348西宁法网”，建立“未成年人普法教育基地”，开辟军人军属法律援助通道，“网上立案”“跨域

立案”等诉讼服务让群众办事更便捷。

重德治——在全市建成新时代文明实践中心（所、站）1176个，把新时代文明实践活动延伸到“邻里牵手”“爱老幸福食堂”“时间银行”等服务群众的各个方面。选树劳动模范、模范集体、劳模创新工作室等先进典型988个。全市97.5%的村制定完善村规民约。打造111个以移风易俗为内容的农村精神文明建设示范乡镇、村，探索形成“百事能工作室”“乡贤评理堂”等文明实践品牌。

抓自治——全市176个社区均设立了社区综合服务中心，实行“一站式”便民服务，切实发挥1.5万人组成的1500余支“红袖标”群防群治队伍作用，打造“邻里牵手”升级版，推广“爱老幸福食堂”“15分钟幸福生活圈”“24小时平安在线”等经验做法，群众生活更温馨、更贴心、更和谐。

创智治——建成全省首个市级政务数据共享交换平台，实现了横向与市级55家部门、纵向与省级共享交换平台连通，全市重点地区、重点部位、重要场所实现高清视频监控全覆盖，视频高清率达100%。



记者手记



社会治安持续向好，社会大局持续稳定。

在采访中，记者听群众讲得最多的话就是：我们生活得很幸福、很平安。群众的一张张笑脸，是对平安西宁、法治西宁的最好诠释。

大道虽远，行则将至。社会建设与经济发展同步，平安幸福与民生改善共进。擦亮平安底色，护航共同富裕，扛牢一域稳则全局安的首位责任，西宁正以“赶考”姿态交出新征程的全新答卷。